
 
 
 
 
 

ご参加いただいた学級生の皆様には感謝申し上げます。内容は以下のとおりです。 
 

１．松戸市立博物館（企画展、常設展、屋外施設） 
松戸市千駄堀６７１   Tel０４７－３８４－８１８１ 

（１） 参加者数 
1 日目（１０月２５日１２名） 2 日目（１０月２６日９名） 計 ２１名  
案内担当 学芸員：小川 玲美子様、田中 博子様  博物館職員：林 幸太郎様 

（２） 内容 
〇 開会行事：社会教育課長挨拶、参加者自己紹介 
〇 学芸員による企画展「松戸のたからもの～松戸の美術コレクション～」について 
  のガイダンス並びに館内の注意事項 
〇 企画展、常設展、屋外施設（竪穴住居）の見学 
〇 閉会行事：アンケート記入、今後のMCR 学級の案内 

（３） 概要 
 開会行事では、近隣の学級生同志でグループを作り、「氏名」「学校名」「子どもの
学年」「私のたからもの」という内容で自己紹介を行い、和やかな雰囲気でスタート
しました。学芸員さんの企画展の説明は、見学への興味、関心が高まるような内容で
した。 
企画展見学では、２名の学芸員さんの丁寧な説明があり、一つ一つの作品に対する

思いが深まっていきました。「松戸市」にゆかりのある作家の作品を間近に鑑賞して、
私たちの住んでいる土地に、このような魅力的な「たからもの」があることに驚きま
した。 
常設展見学は松戸市の歴史の概要を年代順にわかりやすく展示してあり、現在と昔

を比較しながら見学できました。最後は、屋外にある縄文の森の復元竪穴住居内に入
り、４８００年前の暮らしの説明を聞きながら当時の生活を体感することができまし
た。 
参加した学級生からは、「仲間とゆっくり見学を楽しめるので、とても良い企画だ

と思いました」「説明していただきながらじっくり観られたので、とてもとても良か
ったです。次は子どもと一緒に教えてあげながらまた、来たいと思いました。松戸に
ついて知らないことがまだまだあるとわかりました」「子育て中の保護者がもっとこ
うした取り組みを知ることが出来ればよいと思います」などの感想が寄せられました。 
参加いただいた学級生にとって、大変貴重な体験をし、心豊かな一日を過ごせたの

ではないかと思います 



❝松戸市立博物館見学会の様子❞  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
２ 戸定が丘歴史公園（戸定邸、戸定歴史館、東屋庭園） 
         松戸市松戸７１４－１  Tel ３６２－２０５０ 
（１） 参加者数 1 日目（１１月８日 ４５名） 2日目（１１月９日 １１名） 計５６名 

案内担当 名誉館長：齊藤 洋一様  歴史館職員：西原 元美様  
学習支援員：田中 弘様      ボランティアガイド ７名 

（２） 内容 
〇 開会行事：参加者自己紹介、注意事項 
〇 学習支援員による紙芝居 
〇 名誉館長による施設ガイダンス 
〇 名誉館長及びボランティアガイドによる戸定邸、歴史博物館、東屋庭園の見学 
〇 閉会行事：アンケート記入、今後のMCR 学級の案内 

（３） 概要 
開会行事後、学習支援員さんによる紙芝居では「徳川昭武の生涯」についてクイズを

交えながらわかりやく説明していただきました。その後、グループに分かれ、「氏名」「学
校名」「子どもの学年」「マイブーム」という内容で自己紹介を行いました。各グループ
にはボランティアガイドさんが１名付き、戸定邸内を見学しました。学級生は、ガイド
さんの熱い説明を聞き、感動したり、知識を増やしていきました。 
戸定歴史館では齊藤名誉館長から、徳川昭武氏が残した写真を基に、当時の松戸の暮



らしや風景について詳しくお話ししていただきました。昭武氏の撮った写真の多さに驚
いたり、美術的な構図や写真を撮る技術などに感心している様子もうかがえました。屋
外でも齊藤名誉館長と共に、茅葺門から東屋庭園を巡り、昔と今の違いや造園時のエピ
ソードが語られました。公園内は紅葉している木々も多く、自然は昔も今も変わらぬ美
しさを人々に与えてきたことが感じられました。解散後も、齊藤名誉館長に熱心に質問
している姿も見られました。 
参加した学級生からは、「今まで近くに住んでいても知らなかったことがたくさんあ

り興味深かったです」「歴史について深く知ることが出来てよかったです」 
「今年はたくさんの学級生と見学が出来てとても嬉しかったです。歴史館も昨年と違っ
た内容で楽しむことが出来ました。お天気にも恵まれリフレッシュにもなりました。開
催に感謝です」「本日で３度目ですが毎回新たな知識が得られ松戸市民として、この後も
少なくとも年に一度は訪れたいと思います。植物が好きなので植えてある木々の説明も
興味深かったです。名誉館長様のお話をまた伺いたいです」などの感想が寄せられまし
た。 
天候にも恵まれ、参加いただいた学級生にとって歴史と美しい景観に囲まれて、穏や

かな秋の一日を過ごすことができたと思います。 
２施設見学会は、例年好評いただいている企画です。他校の学級生と交流できる機会

でもあります。今後も、学級生の皆さんの学びを深める研修や企画を開催して参ります。
多くの皆さんの参加をお待ちしております。 

❝戸定が丘歴史公園見学会の様子❞  
 


